

ВОЗРОЖДЕНИЕ

Свято-Елисеевский Лавришевский мужской монастырь



№ 6/14
Июнь



Православная духовно-просветительская газета

По благословению Высокопреосвященнейшего Гурия, архиепископа Новогрудского и Лидского

ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК в честь Владимирской Иконы БОЖИЕЙ МАТЕРИ

Владимирская икона Божией Матери написана Евангелистом Лукой на доске от стола, за которым трапезовал Спаситель с Пречистой Матерью и праведным Иосифом. Божия Матерь, увидев этот образ, произнесла: "Отныне ублажат Меня все роды. Благодать Рождшегося от Меня и Моя с этой иконой да будет".

До 450 года этот образ Владычицы пребывал в Иерусалиме, а затем был перенесен в Константинополь. В первой половине XII столетия патриарх Царьграда послал икону в дар великому князю Юрию Долгорукому, который поставил образ в Вышгородском девичьем монастыре под Киевом. Князь Андрей Боголюбский, сын Юрия Долгорукого, решив переселиться на родную для него Сузdalскую землю, взял с собой икону. В пути непрестанно служил перед нею молебны. Жители Владимира-на-Клязьме встретили своего князя с радостью; оттуда князь направился далее. Однако, отъехав от Владимира не более десяти верст, кони встали на берегу Клязьмы и, несмотря на понукания, не пожелали идти дальше. Пораженный, пал князь Андрей пред иконой и слезно стал молиться. И тогда явилась ему Богородица со свитком в руке и повелела оставить образ Свой в граде Владимире, а на месте же этого Своего явления выстроить обитель в честь Рождества Ее. Князь поставил икону во Владимире, и с этого времени – с 1160 года – она получила наименование Владимирская. И до сегодняшнего дня Владимирская икона Божией Матери является великой святыней, главной и самой чтимой из всех русских икон. Владимирская икона Божией Матери – главная и самая чтимая из всех русских икон, она много раз спасала Россию от бед и напастей, потому в ее честь Русской Православной Церкви установлено больше всего праздников:



3 июня – в память о спасении Москвы от нашествия Мухаммед-Гирея в 1521 г.,

6 июля – в память о спасении от нашествия Ахмата в 1480 г. и

8 сентября – в память о спасении от нашествия Тамерлана в 1395 г.

В Свято-Елисеевском Лавришевском монастыре дни празднования Владимирской иконы Божией Матери – это престольный праздник. В нашем монастыре устроен временный храм в честь празднования иконы Божией Матери и уже вырыт котлован для возведения собора, главного монастырского храма. По этому случаю в эти дни принято совершать Божественную литургию в (пока еще временном) храме в честь Иконы Божией Матери Владимирская и водосвятный молебен с крестным ходом по Аллее Православных Святынь вокруг Монастыря.

Свои пожертвования на строительство собора Вы можете перечислить на расчетный счет № 3015205150018 в филиале ОАО «Белагропромбанк» г. Новогрудок, код 449.

Адрес банка: Гродненская обл., г. Новогрудок, ул. Ленина, 1 а.

Наименование организации: «Свято-Елисеевский Лавришевский мужской монастырь Новогрудской епархии Белорусской Православной Церкви».

Теплая молитва будет нашим благодарным ответом на добровольное дело.

Пресвятая Богородица, моли Бога о нас!



В ЭТОМ ВЫПУСКЕ:
• О СОВЕРШЕНСТВЕ
СВЯТОЙ ДУХ
СВЯТАЯ ТРОИЦА
ЖЕЛАНИЕ СПАСЕНИЯ

Убедим себя, что,
хотя бы мы тысячи раз употребляли старание,
мы никогда не сможем творить добрых дел,
если не будем пользоваться помощью свыше.

Благодать готова и ищет, кто бы принял ее с усердием.

Святитель Иоанн Златоуст

Почему благодать Божия нисходит не на всех?

Сначала она испытывает произволение, а потом нисходит.

Ибо хотя это и благодать,
но изливается она, соизмеряясь с возможностями приемлющих,
истекает в зависимости
от вместительности представленного сосуда веры.

Преподобный Исidor Пелусиот

СЛОВО О СПАСЕНИИ И О ХРИСТИАНСКОМ СОВЕРШЕНСТВЕ

Евангелие упоминает о двух блаженных состояниях: о состоянии спасения и о состоянии христианского совершенства.

Христианин, желающий наследовать спасение, должен уверовать в Бога, принять учение о Боге, открываемое Богом, принести покаяние в прежней своей произвольно греховной жизни, и твердо решиться проводить жизнь Богоугодную.

Спасение необходимо для всех – снискание совершенства предоставлено производящим. **Совершенство состоит в явном причастии Святого Духа**, который, вселившись в христианина, переносит все желания его и все размыщление в вечность.

Христианское совершенство есть дар Божий, а не плод человеческого труда и подвига, подвигом доказывается только действительность и искренность желания получить дар: подвигом, который обуздывает и укрощает страсти, естество человеческое сodelивается способным и предуготовляется к принятию дара. От человека зависит очистить и украсить, и то с помощью Божией, обитель в себе для Бога, пришествие Бога в эту обитель зависит единственно от Божия благоволения. Нестяжание и отречение от мира есть необходимое условие к достижению совершенства. Ум и сердце должны быть всецело устремлены к Богу, все препятствия, все поводы к развлечению должны быть устранены, всяк от вас, сказал Господь, иже не отречется всего своего имения, не может быть Мой ученик.

Оставлению имения должно последовать отвержение от самого себя, в чем и заключается принятие креста, или произвольное и постоянное подчинение скорбям двоякого рода. Одни из этих скорбей попускаются промыслом Божиим к нашему душевному созиданию, а другие мы должны возлагать произвольно сами на себя для обуздания и умерщвлении страстей своих, для умерщвлении в себе своего падшего естества.

По расторжении связи с миром, **первым делом** для подвижника Христова должно быть **удаление** из среды соблазнов в **единенную иноческую обитель**. Таким удалением изглаживаются прежде полученные греховные впечатления и отвращается возможность заражаться новыми впечатлениями. И в самой святой обители необходимо охраняться от знакомства, от хождения по кельям братий и от принятия их к себе, чтобы душа соделалась способной к посеву на ней Слова Божия, принесла в свое время плод духовный. В келье должно иметь только самые нужные принадлежности, по возможности простые: к излишним и красивым вещам немедленно является в сердце пристрастие, а ум, по поводу их, получает наклонность к мечтательности и рассеянности, что очень вредно.

Второй подвиг заключается в умеренном посте. Пост для новоначальных определяется монастырской трапезой. В трапезе должно употреблять пищу, не дозволяя себе пресыщения, впрочем, столько, чтобы тело было способно к послушаниям; вне трапезы пищу употреблять воспрещается отеческим преданием и монастырским уставом.

Третий подвиг – бдения. Новоначальный инок тогда удовлетворительно упражняется этим подвигом, когда неупустительно присутствует при всех церковных последованиях. Для проводящего безмолвную жизнь подвиг бдения особенно важен. В этот подвиг вводит инока живое памятование, как бы предоощущение смерти и последующего за ней непроприятного суда Божия. Инок тщится предупредить страшное стояние на этом суде благоговейным и трепетным представлением на молитве, как бы пред лицем и взорами Самого Бога. Он надеется испросить и получить здесь прощение грехов, чтобы, по исшествии души из тела, совершив путь от земли к небу без всякого страха, и потому неотступно стоит при дверях милосердия Божия во время келейной единственной молитвы своей, стучится в эти двери плачем, стучится тяжкими вздоханиями, смиренными словами, исходящими из глубины болезнующего о греховности сердца. По мере того, как усиливается духовное ощущение Страха Божия, усиливается подвиг бдения. Но сначала надо принуждать себя к этому подвигу, без которого невозможно получить окончательной и совершенной победы над страстями.

Что значить последовать Христу, по принятии на себя креста? Последовать Христу значит проводить земную жизнь единственно для неба, подобно тому, как проводил свою земную жизнь Богочеловек. Живущие благочестно посреди мира по евангельским заповедям уподобляются уже благими нравами и настроением душевным Сыну Божию, но отрекшиеся от мира, распявшие плоть свою подвижничеством, привлекшие в себя благодать Святого Духа по причине умерщвлении плоти для греха, стяжают особенное сходство с Богочеловеком. Они Духом Божиим водятся, и суть сынове Божии, по благодати, образовав себя по образу Небесного Человека, второго Человека, Богочеловека.

Необходимо всем вообще христианам исполнить с точностью завещания Спасителя, Который сказал: Иже аще хощет душу свою спасти, погубить ю: а иже погубит душу свою Мене ради и Евангелия, той спасет ю. Любый душу свою, погубит ю: и ненавидяй души своей в мире сем в живот вечный сохранит ю. Что значить любить душу свою? Это – любить свое падшее естество, его свойства, оскверненные падением, его лжеименный разум, его пожелания и влечения, его правду. Что значить спасать душу свою в мире сем? Это – развивать свойства падшего естества, последовать своим разумениям и своей воле, созидать свою праведность из мнимых добрых дел падшего естества. Что значить погубить душу свою ради Христа и Евангелия, что значить ненавидеть душу свою? Это – познать и признать падение и расстройство естества грехом, это – возненавидеть состояние, произведенное в нас падением, и умерщвлять его отвержением поведения по своим разумениям, по своей воле, по своим влечениям, это – прививать насилию к естеству своему разум и волю естества, обновленного Христом, и поведение свое располагать по всесвятому Божию учению и по всесвятой воле Божией, открытых нам Самим Богом во Евангелии.

Спасаяй, спасешь свою душу, говорили древние великие иноки об истинных христианах последнего времени. Это значит: спасение для них будет очень затруднительно по причине особенного умножения греховных соблазнов и по причине всеобщего уклонения человеков ко греху. Для спасения потребуется особенных усилий, особенного тщания, особенной осторожности и самосохранения, особенного благоразумия, особенного терпения. Но всемогущий Вождь и Наставник наш, наша Жизнь, наша Сила, наше Спасение, Господь Иисус Христос, предзвестивший нам, что мы в мире скорбни будем, вместе и ободряет нас: дерзайте, говорит Он, яко Аз победих мир. Се Аз с вами есмь во вся дни до скончания века. Аминь.

Игнатий Брянчанинов



В следующий за Пятидесятницей понедельник совершается праздник в честь Святого Духа. Этот праздник был установлен Церковью "ради величия Пресвятого и Животворящего Духа, яко един есть (от) Святая и Живоначальная Троицы".

Святой Дух един с Отцом и Сыном во всем, посему Он и совершае с Ними все, будучи самовластным, всесильным и благим. Через Него подается всякая мудрость, жизнь, движение, Он – источник всякой жизни. Святой Афанасий говорит: "Дух Святый от Отца не создан, не сотворен, не рожден, но исходит". Но в чем состоит исхождение Святого Духа от Отца для нас непостижимо, как непостижимо и рождение Сына. Поэтому Святая Православная Церковь никогда не решалась подвергать эту тайну Божества человеческому рассуждению, но всегда исповедовала ее, согласно с учением Спасителя нашего Иисуса Христа. Господь открывает человеку только то, что необходимо для его спасения, и многие тайны остаются для нас за непроницаемой завесой.

Обогащая человека духовными дарами и растя в нем плоды духовные, Дух Святой украшает человека и многообразными добродетелями, делает его, по слову Писания, древом добрым, творящим и плоды добрые. Жизнь по Духу Святому ясно обнаруживается в плодах Духа, к которым относятся, по словам апостола Павла, "любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание".

СВЯТОЙ ДУХ В НАШЕЙ ЖИЗНИ

"И исполнились все Духа Святого". «Пятидесятнице празднуем» сегодня «и Духа пришествие». То есть мы совершаем празднование того дня, когда Всесвятой Дух снизошел в горницу, где были собраны ученики Господа. Все тогда внутренне исполнились Святым Духом.

С тех пор Святой Дух является и действует уникальным и единственным образом в Церкви, поскольку Он для Церкви является тем, чем душа является для тела. И не так уж просто говорить кому-то о Святом Духе. Это потому, что Он Сам является Богом, третьим лицом Святой Троицы. Но для того, чтобы как-то постичь глубину этого таинства, мы выделим три фразы в хорошо известной молитве ко святому Духу «Царю небесному», которые раскрывают нам **каким образом в нашей жизни действует Святой Дух**.

Первой из них является фраза «**Душе Истины**». Так Его назвал Сам Господь, обращаясь к Своим ученикам: «Когда же Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину» (Иоанн 16, 13), т.е. когда придет Дух истины, то Он будет вас руководить на пути к спасительной истине.

Очевидно, что Господь назвал Святого Духа «Дух истины», потому что Он ведет нас к истине. И действительно, ведь только благодаря просвещению от Святого Духа мы можем постичь нашу веру и великую истину. Дух Святой научает нас тому, как молиться Богу, открывает наш ум для постижения и уразумения Божественных Писаний, просвещает нас для того, чтобы мы распознавали в нашей жизни волю Божию. Поэтому мы нуждаемся в просвещении Святым Духом, чтобы избежать промаха, но твердо идти по пути истины.

Вторая фраза это только одно слово – слово **«Утешитель»**, что означает утешитель и тот, кто оказывает помощь и поддержку. Действительно, Святой Дух является Тем, Кто укрепляет нас в нашей духовном подвиге. Он возжигает в нашем сердце огонь веры, восставляет нас после грехопадения, нас поддерживает в решении принести покаяние, влагает в нас доброе расположение к подвигу в добродетели. Он нас также утешает в любую трудную минуту и поддерживает нашу душу порой подавленную, которая впадает в такое состояние после какого-то испытания, болезни или утраты. Как отметил апостола Павел: «Также и Дух подкрепляет нас в немощах наших», то есть Он нам оказывает помощь и нас поддерживает в наших физических и нравственных немощах. (Рим. 26). Даже когда у нас есть сильная воля, настроение нести подвиг и брань, твердость, радость, мир в душе - все это разве не дары Святого Духа? Все это Его, потому что все «всегда подает Святой Дух!»

Но есть и третья замечательная фраза: Дух Святой называется **«Жизни подателем»**, что означает, что Он является источником жизни. Нам это открыл Сам Господь: «Дух животворит» (Ин. 6, 63). Он является родителем животворной силы для твари. Действительно, и ангелы и люди, животные и растения и все, что существует на небесах и на море, на земле и под землей, все принимают жизнь от Святого Духа. Самое главное так это то, что Святой Дух подает человеку возрожденную жизнь. Это происходит когда мы принимаем Крещение, а в дальнейшем принимаем Святое Миропомазание, и в нас открывается новая жизнь. «Печать дара Духа Святого» сказал священник, как он нас помазал святым Миром, и после этого наше сердце наполнилось Святым Духом, с Святое миро, и сердца наполнены Духом Святым. Поскольку мы боремся за то, чтобы сохранить божественные заповеди и сознательно участвовать в священном таинстве нашей Церкви, что благодать Святого Духа, то эта благодать Святого Духа таинственно действует в нашем сердце, она нас освящает и нам подает истинную жизнь. И поэтому Святой Дух является не только подателем земной жизни, но становится «залогом будущей жизни» в вечности.

Насколько же неизъяснимым является это богатство божественных даров, которое нам подается Святым Духом. И все это богатство может стать даром для каждого верующего. Поэтому давайте будем стремиться жить в чистоте и смирении, с верой и послушанием Божиим заповедям, и будем просить Святого Духа, чтобы Он пришел и вселился в нас, чтобы нас очистить и нас освятить.

Периодическое издание Союза богословов Греции «Ο ΣΩΤΗΡ» 15/05/2012. Перевод «Православного Апологета» 2012 г.

По учению преподобного Иоанна Кассиана, надо различать два вида благодати: благодать внешнего промышления, через которую Господь действует во всем мире или непосредственно, или посредством ангелов, людей и даже видимой природы; и благодать как внутреннюю божественную силу... Она действовала в жизни первых людей в раю и была источником их истинного ведения, святости и блаженства. После же падения наших прародителей она оставила их, и потребно было Спасителю воплотиться, пострадать, умереть и воскреснуть, чтобы сия благодать опять была дарована людям. Эта милость Божия и излилась на нас, когда, по обетованию Христа, Дух Святый в Своей многообразной благодати сошел на апостолов, как истина, как сила и как утешение, или божественная радость. С тех пор благодать Св. Духа стала подаваться верующим в Церкви через таинства Крещения и Миропомазания для возрождения. Как возрождающая божественная сила, она стала царствовать внутри нашего существа, в самом сердце человека. До появления этой благодати, как учит блаженный Диадох, в сердце царствовал грех, а благодать действовала соне. А после явления благодати грех действует на человека соне, а благодать – в сердце. В этом, между прочим, состоит различие между Ветхим и Чистым Заветом. Свят. Серафим (Соболев)

8 ИЮНЯ – ДЕНЬ СВЯТОЙ ТРОИЦЫ. ПЯТИДЕСЯТНИЦА

Тайна Святой Троицы недоступна и неисчерпаема не только для людей, но и для Ангелов. Это есть тайна внутренней жизни бесконечного и непостижимого Бога. Дух Святой является в мир через Христа, Сына Божия, и дает вечную жизнь всякому, кто причастен Ему, кто очистился и сделал себя способным вместить Его.

В этом приятии, в этом стяжании Духа Божия и заключается смысл жизни христианина на земле. Кто принял в себя Святого Духа, кто стяжал Его Благодать, тот стал причастным вечной жизни, тайны Будущего века, тот освятился и стал новым творением, новым человеком, сыном и наследником Самого Господа Бога. Преподобный Макарий Египетский говорит, что, когда душа придет в единение и срастование со Святым Духом, тогда она становится вся – светом, вся – оком, вся – духом, вся – радостью, вся – упокоением, вся – любовью, вся – милосердием, вся – благостью и добротой. Створенная из праха человеческая природа, сама по себе непричастная Божественного света, Божественного бытия и вечной жизни, когда принимает в себя Благодать, то становится совершенно иной – богоподобной, святой и небесной. Христианин освящается и достигает совершенства только тогда, когда он принимает Благодать Святого Духа. Если же он не примет Благодати, то можно сказать, что его христианская жизнь не удалась, потому что в этом случае он так и остался холодным, черным, потухшим углем, черной головешкой, непричастной небесного огня и света.

Из всего сказанного видно, что каждому христианину непременно нужно приобретать Благодать Святого Духа. Как же нам ее приобретать? Ответ может быть только один: через жизнь по заповедям Христа. Об этом Он Сам говорит в Евангелии: «Если любите Меня, соблюдите Мои заповеди. И Я умлю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек, Духа Истины...» То есть для того чтобы принять Духа Святого, нужно внимательно изучать заповеди Христа и исполнять их в своей жизни.

Увы, часто об этом самом важном условии мы забываем, будучи даже как будто бы церковными людьми. Например, человек ходит в храм, соблюдает посты, исповедуется, причащается. Все это хорошо, однако, если, проводя христианскую жизнь, он не исполняет внимательно заповеди Христа, то Благодать не придет в его душу, хотя, может быть, и находится где-то рядом с ним, ради его трудов, его молитв и церковных таинств. И случай этот является очень частым, ибо, исполняя внешние дела церковной жизни, мы почему-то считаем, что такого исполнения для нас вполне достаточно. Мы нарушаем заповеди буквально на каждом шагу, – как же можем мы надеяться принять Благодать Божию? Такая надежда тщетна: неочищенная душа не может стать сосудом Благодати. Ведь не будет же никто влиять драгоценную какую-нибудь чистейшую жидкость в разбитую грязную бочку... Потрудимся же над тем, чтобы не просто читать Евангелие, но и входить в смысл того, что там написано, и чтобы не умом только понимать заповеди Христа, но и исполнять их в своей жизни. Ведь если мы их исполним, то Господь по неложному Своему слову дарует нам тот небесный огонь Пятидесятницы, который и нас, сделает наследниками Воскресения и жизни вечной о Христе Иисусе, Господе нашем. Аминь.

Священник Иоанн Павлов

Без благодати душа подобна иссохшей земле.
Святитель Тихон Задонский

К предварительным условиям для успешной борьбы относятся: искреннее желание подвизаться на поприще благочестия, постоянно простираясь вперед, стремиться к высшему духовному совершенству; смиление, ненадеянность на себя и надежда на Бога; необходимость духовного руководителя.

ЖЕЛАНИЕ ПРЕУСПЕВАТЬ В ДУХОВНОМ СОВЕРШЕНСТВЕ

Искреннее желание спасения есть первое необходимое с нашей стороны условие для возрастаания в духовном совершенстве, потому что кто чего не желает, тот того не ищет и не получит. Хотя Бог сотворил нас без нас, но спасти нас без нас не может. Бог внушиает нам без нас только мысль о спасении, желание это производит вместе с нами, а самые добрые дела – посредством нас. Спасение не есть дело случая, само собою не придет с течением времени и обстоятельств жизни без нашего желания и искания. А чтобы желать его, надо сознавать и помнить, что хотя не все мы одним путем идем на поприще духовной жизни и не все получаем одинаковые дары природы и благодати, однако же все обязаны по мере сил стремиться к высшему совершенству.

Этого требуют, во-первых, настоящее состояние наше, всегда подвергающее нас опасности падения, если не будем бодрствовать; во-вторых, существенное свойство нашего духа, всегда деятельного, непрерывно стремящегося к дальнейшему развитию, к высшему усовершенствованию умственному и нравственному. В-третьих, требуют того и ясная заповедь Спасителя, повелевавшего быть совершенным, как совершен Отец ваш Небесный (Мф. 5, 48), и учение апостолов, заповедавших всем возрастать в благодати, в познании Господа и любви, усовершаться более и более. В-четвертых, по словам апостола, как не свои, а купленные честною Кровию Пречистого Агнца, не имеем права оставаться во плоти время жить иначе, но по воле Божией (1Пет. 4, 2). А воля Божия такова, что мы постоянно старались достигать до меры полного возраста Христова (Еф. 4, 13), которая состоит в том, чтобы быть совершенными, святыми, как совершен Отец Небесный (Мф. 5, 48). Святость должна совмещать в себе все духовные добродетели так, чтобы образ Божий сиял во всех наших помышлениях, склонностях и действиях.

Совершенства духовной жизни составляют такую лестницу, которой начало на земле, а верх на небе. Назначена беспредельная лестница восхождения для того, чтобы, всегда чувствуя свою отдаленность от предела (идеала) совершенств, всегда сознавали свои недостатки, всегда просили у Бога благодати, без которой невозможно возвышаться в совершенстве и устоять на высоте.

Епископ Петр